林明贵:直面病毒,无惧无畏

●本报记者 张思玮 通讯员 韩冬野

"将我们的专业做到极致,便能为 人民和国家筑牢坚不可摧的生命防 线。"清华大学附属北京清华长庚医院 感染性疾病科执行主任林明贵已深耕 感染病领域 35 年。回忆起刚进人临床 时的场景,他说,"很多人都排斥这个 专业,认为你身上带毒。"

不过,亲身经历了几次重大传染 病暴发处置,林明贵通过大量临床和 学术工作,在传染病领域立起自己的 一面旗帜。

梦想"世界无结核"

1989年,林明贵从安徽医科大学毕业后被分配到解放军第86医院,进入了当时很少有人喜欢的传染病科工作,成了该科室近三年来第一个加入的年轻人。之后,他又先后担任原解放军第309医院结核科副主任、主任。林明贵笑称,"自己虽然一路被命运推着走进感染性疾病领域,但始终走在正确的路上"。

但凡进人一个领域,就要努力做到 最好。30多年来,林明贵跟传染病尤其 是结核病较上了劲儿。"结核病是一个 很简单又很复杂的疾病,因为结核菌可 以侵犯我们身体除毛发和指甲的各个器 官。"林明贵说,比如天天说话用到的喉 部也会受到结核菌的侵犯。

至今,林明贵还记得多年前救治的一位患者。"他是一位中学教师,既有肺结核又有喉结核,患病一年多,全身用药加上局部雾化,依旧恢复不了发声,不能重返讲台,这让他非常痛苦。"

此前,林明贵通过支气管镜介人冷冻治疗了很多的支气管结核,临床效果非常好。"这时,我就大胆地联想能不能将支气管镜冷凉技术应用于呼转核。"通过医院专家组评估,并与患者充分沟通,同时查阅了大量文献,在没有绝对禁忌证的情况下,林明贵小心翼翼地开始临床试验,结果患者一周就恢复了正常发音。此后该方法在临床被广泛推广,为喉结核患者创建了快速恢复的介人方法。

不过,结核病防治路上的坎坷还有 很多。"现在结核病耐药的情况非常严 重。"林明贵结合临床研究,查阅大量资 料,参与起草我国新版卫生行业标准《结 核病分类》。该标准 2018 年正式发布,使



名医简介

林明贵:主任医师、博士生导师,北京清华长庚医院感染性疾病科执行主任,擅长各种病原微生物感染性疾病的诊治,如各种细菌、病毒、真菌、原虫、分枝杆菌等,在长期发热待查、复杂危重疑难性感染性疾病救治,在支气管镜下各种介入操作方面具有丰富的临床经验。

大量过去无药可施的耐药结核患者有药 可用。

"对于结核,治疗远远不够,预防才是更需要做的事。"为此,林明贵每年无论临床工作多忙,都会雷打不动地参加结核病义诊,走进结核病高发区,把防治结核的独特体会、临床经验,手把手地分享给同行。因其在结核病领域的贡献,林明贵被评为第四届全国"最美防痨人"。

"梦想有一天,世界无结核。"林明 贵说。

实战是对"新人"最好的考验

2019年2月,林明贵加盟北京清华 长庚医院,扛起感染性疾病科的大旗。年 末,新冠疫情暴发。当时,该院的感染性 疾病科成立尚不足一年,疫情的突袭对 这个年轻的科室来说,无疑是一场极其 严峻的考验。

在该院强有力的领导下,林明贵带领 团队扛住了压力。多年的传染病临床经验 让林明贵始终保持冷静。"危险后面往往 跟着机会,当时我作为医院新冠临床专家 组组长,压力巨大,我们既要做好疫情防 御,又要尽量避免科室发展受到干扰。最 终风风雨雨三年下来,不论是门诊量还是 科室的拓展,我们都实现了历史性增长。"

2022 年底,国内疫情防控逐步放 开,随之而来的是席卷各地的"阳潮"。在 "全院一盘棋"的统筹下,林明贵带领团 队最终交出了"科室内收治的患者,无一 例重症死亡病例"的答卷。

实战是对"新人"最好的考验,林明 贵和他的团队经受住了。仅仅建立4年 的北京清华长庚医院感染性疾病科人选 中国医学科学院2022年发布的《中国医 院2018—2022五年总科技量值报告》榜 单,位列第70位。

积极发展专病中心

2023 年 6 月,北京清华长庚医院成立了 23 个专病中心,以专病治疗为特色,推进整合式医疗。林明贵主导建立了"肺外结核病专病中心"。

每周四是林明贵肺外结核病专病中心出诊的日子,20平方米的宽敞诊室外,来自全国各地的患者焦急等待着。大部分患者一进诊室都会跟林明贵寒暄几句,

像久别重逢的老友。

林明贵说,这些患者看似没什么特别,其实都是辗转多地的感染病疑难患者。将有的患者的检查影像片拿过来一看,一旁跟诊的年轻进修医生都会倒吸一口凉气,而林明贵始终安之若素,沉着冷静地制定治疗方案。

"这里 90%都是外地的疑难病例,他们通过各种途径过来,就希望得到有效的治疗。"林明贵说,"你能看出来这些患者多么不容易。"

一位 50 多岁的女性患者,最新的检查结果很好,林明贵告知其可以试着停药,这表示困扰其多年的结核病治疗终于告一段落。临走时,她握着林明贵的手久久不愿松开,眼眶通红,声音哽咽。

林明贵轻拍着对方的肩膀,"咱不至于这样,放心!你什么时候来我都一直在这儿呢!"原来,这位患者找到林明贵时,结核菌已经侵犯了她的大脑,使她失去了意识。如今,经过治疗后她可以重新正常生活了。

在林明贵的记忆中,还有一次诊治 经历始终令他难以忘怀。患者老赵(化 名)被送来时,因为年纪太大,生命力已 不足以支撑后续治疗。那段时间,林明贵 只要有时间就去看望他,亲自指导用药。 林明贵带领团队倾尽所能,最终将患者 生命延长了大半年。

患者离世一个多月后,家属为林明 贵送来一面锦旗,感谢他的团队延长了 一家人最后团聚的时光。

"将心比心,你真心为病人服务,病 人是能感受得到的。"林明贵说。

※延伸阅读

肺外结核都有哪些?

结核病变发生在肺以外器官和部位,统称为肺外结核,常见的有淋巴结核、骨关节结核、结核性脑膜炎、结核性腹膜炎、肠结核、肾结核、附睾结核、女性生殖器结核(包括输卵管、子宫内膜、卵巢结核)等。

人体感染结核菌后就一定会发生 结核病吗?

当结核菌首次侵入人体在肺泡"栖

身"并开始繁殖时,人体针对结核菌产生特异性免疫,使原发病灶和肺门淋巴结播散到全身各器官的结核菌停止繁殖。原发病灶中炎症迅速被吸收收。除殖。原发病灶中炎症迅速被吸收也。一个量钙化灶。肿大的肺门淋巴结逐渐缩小,播散到全身各器官的结核菌大部分被消灭,这就是原发感染最常见的良性过程。但仍然有少量结核菌没有被消灭,长期处于休眠期,成为潜在病灶。这些潜在病灶中的结核菌

在机体免疫功能下降时,可重新活跃导致人体发生继发性结核病。有资料显示,受到结核菌感染的个体在一生中约有10%的概率发展成活动性结核病。

怀疑得了肺结核应做什么检查?

如果出现肺结核可疑症状,怀疑得了肺结核,应该尽快去结核病定点医疗机构或综合医疗机构就医,进行X线胸片或胸部 CT 检查、痰检,以尽快明确是否得了肺结核。